



За что получили ордена
упоровские женщины – стр. 2

Что говорят школьники
о значении книги – стр. 3

Отчёты образовательных
организаций – стр. 10

■ Знай наших!



Татьяна Завьялова (справа) и Татьяна Пестерева после вручения наград.

Выше всяких похвал

Упоровский район занял первое место в рейтинге муниципальных образований Тюменской области по итогам деятельности в сфере культуры в 2021 году. Результаты были объявлены 30 марта на втором региональном культурно-образовательном форуме.

В течение трёх дней в пригороде областной столицы 120 лучших сотрудников муниципальных учреждений культуры региона повышали профессиональное мастерство. Первые два дня форума участники «прокачивали» компетенции в библиотечном и музейном деле. Затем команды прорабатывали идеи, которые призваны дать новый толчок работе с населением. Упоровский район представил проект «Возраст танцу не помеха», который на протяжении шести лет успешно реализуется в Упоровском РДК. Танцевальная группа под руководством Радика Юсупова постоянно участвует в концертной деятельности, благодаря этому люди в возрасте 50+ занимаются творчеством, общаются, укрепляют здоровье. В 2021 году танцевальный коллектив «Стиль» получил диплом III степени на региональном фестивале-конкурсе.

Отраслевое совещание, где анализировалась реализация нацпроекта «Культура», и торжественное мероприятие, посвящённое профессиональному празднику, состоялись в

третий день работы форума. На сцене дворца культуры «Нефтяник» поощрили лучших работников отрасли наградами Министерства культуры России, Тюменской областной думы и профильного областного департамента. Информации о том, кто одержал победу среди муниципальных образований области не было до последней минуты. И вот ведущие объявляют обладателей призовых мест: на третьем – г. Ишим, на втором – г. Тюмень, а на первом... Упоровский район!

Награду из рук заместителя губернатора Тюменской области Андрея Пантелеева и директора регионального департамента культуры Елены Майер принимала заместитель главы Упоровского района по социальным вопросам Татьяна Завьялова.

От имени главы района Леонида Саукова она поблагодарила правительство Тюменской области за высокую оценку деятельности работников культуры нашей территории в 2021 году. «Волнительно и приятно, что именно сельский район занял первое место в рейтинге муниципалитетов области в сфере культуры», – заметила Татьяна Геннадьевна.

Муниципальные территории оценивались по ряду ключевых показателей: доля объектов, находящихся в удовлетворительном состоянии; количество специалистов, имеющих профильное образование и тех, кто повысил квалификацию; рост числа посещений меро-

приятий, в том числе на платной основе; количество специалистов, включённых в региональную базу «волонтеры культуры»; результаты участия в конкурсах международного, всероссийского, регионального уровней. Много баллов принесло участие упоровцев в конкурсе на получение грантовой поддержки «Лучшие из лучших». В 2021 году в число призёров вошли три работника СДК Упоровского района и два учреждения в сельских поселениях. При подведении итогов учитывалось также количество новостных блогов о культурных событиях в муниципальном образовании, размещённых на информационном портале культуры Тюменской области и на официальном портале органов государственной власти. При оценке эффективности учитывались показатели деятельности детских школ искусств.

Директор Упоровского Центра культуры и досуга Татьяна Пестерева отметила, что эта победа – результат труда сплочённого коллектива единомышленников. Она поблагодарила за работу своих коллег и выразила уверенность в том, что им по силам удержать эту высокую планку.

С мероприятия упоровцы приехали окрылёнными и одухотворёнными, готовыми к новым профессиональным свершениям.

Вера ХАЛАЕВА.
Фото из архива администрации
Упоровского района.

■ Новости страны и региона

Программы работают

Регионы УФО активно включены в реализацию федеральных и национальных проектов.

Об этом рассказал полномочный представитель президента Владимир Якушев на заседании штаба правительственной комиссии по региональному развитию, сообщает официальный сайт полпреда.

В Свердловской, Тюменской, Курганской и Челябинской областях, Ханты-Мансийском автономном округе-Югре строится 31 новый участок для обеспечения автодорогами новых жилых микрорайонов за счёт программы «Стимул».

По федеральной программе «Чистая вода» в Свердловской, Тюменской, Курганской и Челябинской областях, Ханты-Мансийском автономном округе-Югре возводят 35 объектов.

Область принимает беженцев

116 жителей Донецкой, Луганской народных республик и Украины самостоятельно прибыли в Тюменскую область по данным на 29 марта. В их числе 38 детей, сообщает информационный центр правительства Тюменской области.

Все они разместились у родственников. В том числе 83 человека – в Тюмени, 12 – в Тобольске, по 5 – Тюменском и Аромашевском районах.

«Им оказывают содействие в решении возникающих проблем, консультируют по вопросам размещения в пунктах временного пребывания, регистрации, трудоустройства, выплаты единовременной материальной помощи за счёт средств федерального бюджета, медицинского обслуживания, получения услуг образовательных организаций», – сообщили в информационном центре регионального правительства.

Заявления о предоставлении единовременной материальной помощи из федерального бюджета поступили от 79 человек, 40 из них уже получили выплату.

Продукты в регионе свои

Тюменская область полностью обеспечивает собственную потребность населения по основным видам продуктов, заявил губернатор Тюменской области Александр Моор.

«Мяса птицы, свинины, молочной продукции, картофеля, зерна, огурцов выращивается и производится больше, чем необходимо. Избытки мы поставляем на рынки других регионов. Важно сохранить набранный темп и приумножить потенциал нашего АПК», – написал глава региона в своем Telegram-канале, приветствуя участников агропромышленной выставки, которая открылась 31 марта на базе комплекса «Пышминская Долина» в п. Винзили.

Александр Моор рассказал, что участников и гостей выставки ждёт обширная деловая программа. Они обсудят цифровизацию АПК, финансовые инструменты, доступные сегодня отрасли, меры господдержки, подготовку кадров и биологическую безопасность животноводства. «В условиях экономической блокады России на первое место выходит вопрос продовольственной безопасности», – подчеркнул губернатор.

Догазификация продолжается

Более 7,5 тыс. договоров на газификацию домовладений заключили тюменские газовики. Это составляет 75 процентов от всех принятых в работу заявок. Исполнено более 1,5 тыс. договоров. Сбор заявок на догазификацию, как сообщает пресс-служба компании, продолжается.

По словам генерального директора ООО «Газпром межрегионгаз Север» Виктора Назарова, заявку можно подать в любом участке газовой службы, также продолжают работу мобильные офисы.

«Будущим потребителям газа сразу предлагаем воспользоваться комплексным договором, в рамках которого куратор от компании контролирует выполнение всех видов работ по газификации от проектирования до пуска газа», – отметил он.

Догазификация, в отличие от газификации, проводится в газифицированных населённых пунктах, где уже есть внутригородские или внутрипоселковые сети. Бесплатно газопровод прокладывается только до границ участков. Проектирование и строительство газопровода, приобретение газопотребляющего и измерительного оборудования выполняется за счёт владельца дома.

По материалам
ИА «Тюменская линия».

Юбилей

Второго апреля отмечает своё 90-летие ветеран труда Т. М. Чеглакова из с. Упорово.

Уважаемая Тамара Матвеевна!

От всего сердца поздравляю Вас с таким замечательным событием! Вам выпала нелёгкая судьба, как и всему поколению военных лет. Детские годы были наполнены невероятным трудом. Вы усердно помогали в колхозных делах на ферме и полях. Вместе с этим старательно учились в школе, упорно стремясь к знаниям. Закалив свой характер, Вы настойчиво добивались поставленных целей, все свои силы и знания посвящая родному району. Огромное спасибо Вам за это!

Желаю Вам надолго сохранить здоровье, бодрость и оптимизм, большого счастья в кругу родных и близких!

Леонид САУКОВ,
глава района.

Для района немало сделала



Тамара Матвеевна Чеглакова родилась в крестьянской семье в деревне Колуниной Суерского сельского совета.

Когда началась война, ей было девять лет. После школы помогала маме на ферме ухаживать за телятами. Наравне со взрослыми выполняла любую работу и на покосе, и на огородах.

Картины тех лет часто всплывают в памяти ветерана. «В Суерке был детский дом для детей, эвакуированных из блокадного Ленинграда. Один мальчик Глеб слушал по радио сводки с фронта и рассказывал о них нам. Иду как-то из Колуниной в Суерскую школу, чуть дождило, бежит Глеб, стучит во все ворота и кричит: «Победа! Победа!». Мама плачет от радости», – вспоминает Тамара Матвеевна.

После войны, окончив семилетку, девушка поступила в Тюменское педагогическое училище, потом трудилась учителем русского языка и литературы.

С 1970 по 1987 год работала секретарём Упоровского райкома партии по идеологической работе. На протяжении всех лет активно участвовала в общественной жизни. Неоднократно избиралась депутатом райсовета.

Тамара Матвеевна является участником трудового фронта, почётным гражданином Упоровского района. За ответственный и добросовестный подход к своим обязанностям она награждена орденом «Знак Почёта», медалями «Ветеран труда», к юбилейным датам Дня Победы, «За доблестный труд в ознаменование 100-летия со дня рождения В. И. Ленина». В списке её наград почётный знак «50 лет ДОСААФ СССР».

По выходу на заслуженный отдых Тамара Матвеевна продолжала общественную деятельность, работала в составе редколлегии над созданием областных книг: «Труженики сельского хозяйства Тюменской области», «Тюменская деревня. Далёкая и близкая».

Тамара Матвеевна с мужем Николаем Ивановичем достойно воспитали двух сыновей. Взрослые внуки и правнуки часто бывают в гостях у бабушки, радуют её своими успехами.

Т. М. Чеглакова пользуется заслуженным уважением среди жителей района. Её ученики до сих пор звонят ей, общаются и выражают особые слова благодарности.

Ирина КОРМИНА,
руководитель службы
помощи и ухода на дому.

Люди земли упоровской



Трудилась на славу

Ольга Петровна Хохлова из д. Чащиной – человек нелёгкой судьбы, она с детства научилась преодолевать все невзгоды. Жизнь заставила её рано приобщиться к тяжёлому крестьянскому труду в сельском хозяйстве она была удостоена высоких правительственных наград.

Когда началась война, ей было всего четыре года. Но девочка запомнила на всю жизнь, как их семье было тяжело. В памяти хорошо сохранились и голод, и холод тех лет, как ходили на болота копать корешки, а потом их ели, как питались мёрзлой картошкой. «Отца забрали на фронт, и он почти сразу погиб, оставив матушку с тремя детьми на руках. Но перед этим успел справиться нам избушку в Чащиной, ведь наш домик в Николаевке унесло водами разлившегося Тобола. Там мы и жили», – рассказала Ольга Петровна.

После войны тоже было не легче. В школе девочка училась хорошо. Особенно ей нравилась математика, она с удовольствием решала задачи и примеры. Но в шестом классе из-за нехватки денег в семье она вынуждена была пойти работать дояркой. Первое время помогала матери, а затем ей дали свою группу коров. За животными ухаживала тщательно – кормила, чистила, доила.

Более сорока лет Ольга Петровна проработала в животноводстве в совхозе «Притобольный». Участвовала в соцсоревнованиях и побеждала. Имеет два знака «Победитель соцсоревнования» 1977 и 1978 годов и звание «Ветеран труда». Награждена медалью «За доблестный труд в ознаменование 100-летия со дня рождения В. И.



Ольга Хохлова увлекается творчеством.

Ленина». За высокие показатели в работе удостоена ордена Трудовой Славы III степени.

Несмотря на занятость на ферме, она много внимания уделяла своей семье. Вместе с супругом вырастили четверых детей. Одна дочь работает в школе, вторая – в детском саду, сыновья выбрали рабочие профессии. Богата женщина внуками, их у неё десять. А ещё есть три правнука.

По словам дочери, Ольга Петровна не привыкла сидеть без дела. На своём подворье она содержит кур, выращивает комнатные растения. Особенно любит пеларгонию (герань).

Женщина много времени уделяет рукоделию. Она любит вязать спицами и крючком, умело создаёт картины в стиле алмазной мозаики. Говорит, что, когда увлечена делом, то и болезни все сразу отступают.

В Чернаковском поселении О. П. Хохлову все знают и уважают. Недавно она отметила 85-летие. О ней как о великой труженице, которая внесла огромный вклад в развитие животноводческой отрасли района, и добром отзывчивом человеке знает вся округа. А односельчане, дети и внуки по праву гордятся ею и берут с неё пример.

Марина МЕДВЕДЕВА.
Фото автора.

Жизнь национальностей

Солнце прогревает, Наурыз встречают

Тёплый, светлый праздник весеннего обновления природы, начала нового года проводился в Масалах. Наурыз – один из самых значимых национальных праздников у казахов. На нём всегда присутствуют не только упоровцы, но и гости из других районов и областей.

Проведение Наурыза в разных сельских поселениях Упоровского района стало доброй традицией. В этом году в обновлённом Масальском доме культуры широко развернулись тематические выставки.

Жанолдык Тлеумбаева из Кизака представила стилизованную казахскую юрту. В центральной части её расположена мусульманская картина с аятами (молитвами из корана), здесь же – настоящие семейные реликвии: национальная одежда, домбра и собственнооручно выделанные меха. На сундуках – корпешки (подушки для рассаживания гостей), какие используются до сих пор. Хозяйка шатра показала казахский обряд «Бесик салу». Она рассказала о том, что готовит бесик (колыбель) и в первый раз укладывает в люльку новорождённого всегда самая уважаемая старшая женщина рода. Она же проводит обряд очищения и поёт колыбельную песню. Считается, что это помогает младенцу спать спокойно. Затем семья проводит шашу (осыпание сладостями), чтобы жизнь у ребёнка была богатой и радостной. Каждый гость старается взять конфетку, чтобы в скором времени такое мероприятие прошло и у него.

Айман Есингалиева из Масалей представила семейное древо Кудаспаевых. В старые времена фамилии братьям давали разные, так что разобраться в родстве можно благодаря записи всех имён мужчин четырёх поколений рода.

На дефиле в национальных костюмах мастерицы показали платья и

камзолы, созданные по национальным мотивам и представили облачения, имеющие историческую ценность.

Оживлённо было на площадке для проведения национальной борьбы на поясах курес и состязаниях по армрестлингу и рывку гири. Много участников и зрителей собрали соревнования по перетягиванию каната. В этом году победили представители Ингалинского сельского поселения.

Перед концертом глава района Леонид Сауков вручил благодарственные письма за сохранение культурных традиций Айдарбеку и Асие Смагуловым, Тюлепбергину Кудайбергенову и руководителю коллективов «Айдар» и «Коктем» Айгуль Ахмеджановой. Начальник отдела областного комитета по делам национальностей Алёна Шакирова поблагодарила за работу директора АНО «Упоровский патриотический союз» Тулюгена Кудайбергенова.

Президент национально-культурной

автономии казахов Тюменской области Есингалий Ибраев отметил, что Наурыз – день согласия и единения, который учит уважению к человеку. Казахи всегда отмечают его в кругу близких родственников, друзей и соседей. На празднике весны всегда встретят как самого дорого гостя человека любой национальности.

Есингалий Камзеевич вручил благодарности и памятные подарки главе Емуртлинского сельского поселения Виктории Маркер, Амангельды Ахмеджанову, Усмуддык Ягудиной, семье Исмакановых, Кульбаршин Сарсиковой, Жамал Сергбаевой, Жамиле Абдулла, Фатиме Айткужиновой, Жамал Шапеновой.

После концерта эстафету праздника в виде солнца с традиционным казахским орнаментом передали начальнику отдела по работе с территорией администрации Упоровского района Юрию Плесовских. Это значит, что в следующем году Наурыз будет проводиться в районном центре.

Вера ЛИПУХИНА. Фото автора.



Есингалий Ибраев вручает подарки к 85-летию Жамал Шапеновой.



С Т У П Е Н И

Если хочешь умным стать, нужно много книг читать.
Чтоб найти все книги века, приходи в библиотеку.

С книгой дружить – интереснее жить

Книга – наш верный друг с детства, который поможет найти ответ на любой вопрос, откроет удивительный мир увлекательных путешествий и загадок. «Что может быть драгоценнее, чем ежедневно входить в общение с мудрейшими людьми мира», – так говорил о чтении Лев Толстой. Для того, чтобы приобщить юное поколение к этому полезному занятию, ежегодно в марте проводится традиционная Всероссийская неделя детской и юношеской книги.

Свои мысли и рассуждения о её значении предлагают ученики Упоровской и Липихинской школ.



Чтение добавляет умения

С раннего детства я очень люблю книги.

У каждого человека есть своя любимая, которую он перечитывает, отрывки из которой помнит наизусть, героями которой восхищается и стремится им подражать. Самое интересное для меня – приключения. Если бы меня спросили, что бы я взяла на необитаемый остров, то я бы, не раздумывая, ответила: книги. Они могут заменить общение, поднять настроение, научить чему-то новому, подсказать, как вести себя в сложной ситуации. Я не представляю свою жизнь без книг.

Когда я была маленькой, мама часто читала мне сказки. Они научили меня разделять добро и зло, верить в чудеса, уважать старших, дружить. Получается, что книги воспитывают нас с самого детства, мы во многом обязаны им. Хочется, чтобы мы больше их ценили, относились к ним бережнее. Ведь информация и знания – это настоящее богатство, которое современному человеку доступно в виде книг.

Анжелика ЛЫСОВА, Липихинской ООШ.



Сказки нас учат

В детстве, когда я ещё не умела читать, я очень любила рассматривать картинки в книгах. Мне казалось, только я закрою книгу, все сказочные герои оживут и будут играть со мной в разные игры, петь песни и танцевать.

Особенно я любила книжки со сказками. Там были самые яркие, красочные и очень разнообразные картинки. Можно было листать книгу часами, разглядывая рисунки.

Моей любимой была «Сказка про храброго зайца». В ней главный герой – хвастливый заяц, который всего боялся. Однажды он начал хвастаться перед другими зайцами, что ничего не боится. Расхвастался и не заметил, как на поляну вышел волк. Заяц так испугался, что подпрыгнул вверх и упал прямо на серого. Оба от страха бросились врассыпную. Когда нашего храбреца нашли, все начали его хвалить, что он победил волка. А на самом-то деле он его не победил...

Меня эта история научила тому, что никогда не стоит хвастаться, ведь у этого всегда могут быть последствия и не всегда приятные.

Яна КРЕТИНИНА,
Упоровская СОШ.



Книга раскрывает тайны

Книги бывают разные: художественные, документальные, учебники, словари, мемуары. Я больше люблю читать энциклопедии и научные. Из них можно узнать много нового о космосе, о том, как живут в других странах, об известных людях и величайших изобретениях человека. Именно книга хранит в себе всё то, что накопило человечество за все века своего существования в различных областях науки.

Мне трудно представить мир, в котором нет книги. К ней мы привыкли с самого детства. Она раскрывает нам удивительные тайны жизни и даёт полезные советы. Это действительно надёжный друг, наш незаменимый помощник. Без неё было бы невозможно учиться.

Милена КАЙГОРОВА,
Липихинская ООШ.
Страницу подготовила
Лидия СОСНИНА.

В Упоровском районе большое внимание уделяется приобщению детского населения к чтению.

По информации главного библиотекаря районной детской библиотеки Маргариты Кобелевой, число книголюбов среди детей и подростков увеличивается. Если в прошлом году на конец первого квартала насчитывалось 1 045 читателей, то сегодня их 1 060.

Общий книжный фонд Упоровской детской библиотеки на сегодня составляет 11 859 экземпляров, в том числе 7 027 – художественная литература, 4 832 – научно-популярная, справочная, историческая и публицистическая.

